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Spørgsmål nr. S 2001:

”Hvad er ministerens overvejelser i forbindelse med etableringen af hovedkontor og registre-
ring af den afrikanske garantifond i henholdsvis Nairobi og Mauritius, herunder særligt overve-
jelser omkring lokale skatteforhold?”

Svar: 

Den Afrikanske Garantifonds formål er at sikre små- og mellemstore virksomheder i Afrika 
bedre adgang til kredit så de kan investere, øge deres produktion, skabe vækst og beskæftigelse, 
og dermed skabe grundlag for større skatteindbetalinger til gavn for landenes økonomier og 
udvikling.

Vi har valgt at placere garantifonden på Mauritius, fordi fonden skal i gang hurtigt og effektivt. 
Verdensbanken vurderer, at Mauritius har det bedste erhvervsklima i Afrika, og korruptionen er 
begrænset. Fordelene ved Mauritius knytter sig ikke mindst til erhvervslovgivningen, som gør 
det hurtigt og sikkert at inkorporere virksomheder, herunder virksomheder med licens til inter-
national finansiel virksomhed som AGF. Hvad specielt angår finansielle institutioner som AGF 
har både den mauritiske centralbank og Financial Services Commission (svarende til banktilsy-
net i Danmark) IMFs ord for at være effektive tilsynsførende, herunder i forhold til institutio-
nernes håndtering af problemstillinger som hvidvaskning af penge, finansiering af terrorvirk-
somhed, m.v. Mauritius har løbende styrket lovgivningen på disse områder og anses af IMF for 
i al væsentlighed at opfylde de gældende internationale standarder. Så derfor er det hurtigt, en-
kelt og sikkert at oprette virksomheder i Mauritius. Garantifondens personale placeres i konto-
ret i Nairobi, Kenya, fordi det er tættere på kunderne, og flyforbindelser til resten af Afrika er 
bedre. 

Det er rigtigt, at Mauritius har lav beskatning af virksomhedsoverskud. Det er en fordel, da 
fonden skal hjælpe fattige i hele Afrika, og ikke kun det land, hvor den juridisk placeres. I Ke-
nya skal personalet betale normal skat af deres løn. De aktiviteter, der kan igangsættes i Afrika 
på baggrund af fondens økonomiske garantier, bliver beskattet i de enkelte lande. Så fonden 
kommer til at bidrage til større skatteindtjening i en række lande.
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